附件

沐川竹海景区创建基本情况

一、景区基本情况
沐川竹海景区位于沐川县永福镇，地处成渝、攀西、川南三大经济圈交汇处，是四川省“大竹海”文旅品牌的重要支撑。景区总面积15余平方公里，景区南侧紧邻国道213线，距沐川县城20公里，乐山市120公里，伴随乐山机场的快速建设和仁沐新高速的建成通车，景区区位优势更加凸显。
沐川竹海景区自然资源得天独厚，人文资源特色鲜明，拥有中国集中连片面积最大的原始慈竹竹海、中国典型丹霞地貌景观、国内罕见平面闭合度近300°的环崖丹霞和沐源川道上军事商贸宗教共融的文化走廊遗存地等文旅资源，资源规模实体体量很大，观赏游憩价值很高，生态价值、历史文化价值具有国家级意义，是兼具历史人文景观的竹生态康养旅游目的地。
二、创建情况
构建高效的创建工作格局。成立了以县委、县政府主要领导为组长、多个职能部门为成员的创建工作领导小组，定期召开推进会、讨论会，专题研究部署景区创建工作。组织编制《沐川竹海景区旅游总体规划》《沐川竹海创建国家AAAA级旅游景区提升方案》和《沐川竹海景区修建性详细规划》，确定景区硬件整改提升任务和软件提升任务，并分解下达给相关责任单位，切实做到“目标任务、责任单位、时限要求”三明确，每月收集汇总创建工作推进情况，及时掌握创建工作进度，及时协调处理创建过程中的相关问题。
三、主要成效
（一）改善旅游交通条件。结合景区特点，设置了“双圈层夹心结构”交通模式，景区内外配备生态停车场总面积6000平方米，可同时容纳旅游大巴车30辆、小车600台，增设了女士停车位和无障碍停车位；完善了停车场门禁系统、停车线、停车分区、引导指示标识等，并安排专人进行管理。沐川开通了直达景区的旅游专线，并在景区北门和南门均设有公交站台，极大改善了景区可进入性。完善了内部游览线路，形成了观光环线，建设石板路、木栈道等多种形式步游道。预计国庆节前，将对景区充电桩和观光车进行补充完善。
（二）夯实景区游览设施。游客中心建设融入了景区竹主题文化，外型大气新颖。对照国家AAAA级旅游景区标准，对游客中心进行提升，设置标识标牌，提升了内部游客休息区、咨询台、母婴室、投诉室、医务室等功能区的设备设施；增加了便携式可选择播放设备的设施；改造提升了电脑触摸屏、资料架、手机充电设备、饮水机、雨伞、童车、拐杖、轮椅等服务设施；更新了导游全景图、导览图、景区介绍牌、安全警示牌等标识标牌；配备多名专业能力素质高的讲解员；新增游客休息设施，完善公共休息设施和观景设施，全面提升了游客观光游览舒适度。
（三）强化旅游安全管理。景区设有专门的安全管理机构，管理制度体系完善，新增安保人员至15名，增强安保力量；新增安全广播系统，保障信息的及时公布；完善了高峰期和特殊情况游客安全处置预案，定时对员工加强安全培训；对员工服饰进行统一着装；应急物资保障有效，消防防火设施设置到位，管理有效；危险地段安全护栏完善，安全警示标志牌充足；安装监控探头131个，实现景区视频监控全覆盖，并提前接入了四川省文旅厅智慧旅游云平台、公安天网系统平台，有效提升了景区数字化、信息化服务水平；安全巡逻制度健全并落实到位，安全保障体系完善。
（四）加强卫生管理力度。对景区环境卫生进行了全面整治，重点整治景区内乱堆、乱放、乱建现象；设置了40余个具有竹元素的分类设置垃圾桶，建立健全了环卫设施和管理体系，景区保洁人员实行全天候保洁模式，实行流动清扫，日产日清；景区严格按照“村收集，镇转运，县处理”的垃圾处理方式，由专车垃圾清运每日下午定点、定时及时转外运送到环保发电厂进行处理；景区共5个厕所，100个厕位，厕所数量充足，厕所内部洗手液、卫生纸、皂液、面镜、干手设备等设施设备齐全；引导督促景区内各商家做好内部卫生，全面营造整洁、卫生、舒适的旅游环境。
（五）提升景区信息服务。在游客中心设置了邮政服务点，安装了邮箱，提供景区特色邮戳、纪念封、明信片；游客集中区域实现免费无线WIFI覆盖，移动、电信、联通通讯信号全面覆盖景区，保证了通讯的便捷顺畅。
（六）健全旅游购物管理。景区在游客中心以及核心景点均设置了环境整洁、秩序良好、管理规范与环境协调的旅游购物场所，为游客提供30多种竹文创产品以及沐川本地特色产品。制定了《购物场所管理制度》，以及商品质量、计量、售后服务、从业人员管理等一系列规章制度，实行集中统一管理。实现亮证经营、明码标价、诚信服务，购物场所环境整洁、秩序良好，无围追兜售、强买强卖现象。
（七）规范景区综合管理。沐川竹海景区由沐川县旅游景区管委会进行统一管理，管委会下设3个部门，制定内部管理制度28余项、外部管理制度16余项、其他管理制度10项，各岗位职责分明，在景区全体员工中严格贯彻执行。景区提出了“弘扬文化、服务社会、团结协作、追求卓越、努力创新、持续改进”的质量方针。景区logo融合竹林、丹霞等元素，并在工作证、标识标牌、统一着装、对外宣传品方面得到了很好的应用。景区一直把员工培训、居民素质培训以及行业培训作为景区工作重点，统筹各方资金落实培训经费，协调景区各经营业主制定年度培训计划，定期对景区员工、旅游从业人员以及景区居民进行质量、计量、统计、营销、导游服务、卫生、礼仪等方面的培训，每年至少开展8期。景区在主游客中心设立了投诉室，设置了投诉意见箱、投诉意见簿，在景区全景图、宣传资料上公开了景区投诉电话和旅游主管部门投诉电话，同时在各游客咨询点收集游客意见，及时受理相关旅游投诉。
（八）搭建智慧旅游平台。搭建智慧服务平台，成立景区网站、微信公众号、小程序，增设电子票务和景区信息化管理。
（九）狠抓资源和环境保护。景区内空气质量和噪音质量达到国家一级标准，景区内永兴湖、神龙池等区域地表水达到国家标准。完善了景区景观、生态保护制度，落实专人负责保护工作；对景区的施工场地和流动摊贩沿街叫卖等行为进行了治理，使景区噪声控制达到了国家相关标准；使用环保型餐具和建筑材料，近年来无一例污染环境事故发生。
（十）新业态新产品不断拓展。景区在现有竹海观光、全竹宴、竹文创、竹文化研学等业态的基础上，又积极引入生态木屋等特色民宿，打造生态民宿酒店区域；打造竹文化研学基地，为学生提供了丰富竹文化研学课程；景区户外游乐设施不断更新完善，慕名而来的游客不断增长。
[bookmark: _GoBack]（十一）社会效益增长显著。2022年以来，景区实现产业产值2亿元，接待游客人数100万人次，实现旅游综合收入1000万元。同时景区带动周边农户3000多户实现年均增收3600余元以上，对地区经济发展有较好的带动效应。
（十一）景区品牌营销卓有成效。景区在发展经营过程中，不断整合各类宣传渠道，深入开展宣传营销工作。成功举办沐川竹海汉服节、竹海马拉松、竹海夏日音乐节等主题活动。景区先后荣获“沐川国家森林公园”“国家AAA级旅游景区”“中国天然氧吧”“四川省最美观景点”等荣誉称号。

