附件

苏稽古镇景区创建基本情况

一、景区基本情况
苏稽古镇始建于隋朝，又称桂花场，距今已有1400多年的历史，位于四川省乐山市中心城区西部苏稽镇境内，景区面积约0.14平方公里，距世界文化与自然双遗产乐山大佛11.7公里、峨眉山21.2公里，是名山、名佛之旅的黄金驿站，有唐代天王寺、清代茹公桥等文物古迹30余处。自古以来，苏稽古镇水陆通达，商贾云集，素有“鱼米之乡”“美食之乡”“丝绸之乡”“龙灯之乡”等美誉，先后荣获天府旅游名镇、四川省跷脚牛肉特色小镇、四川首批高品质示范步行街、巴蜀文旅新地标、2023四川最受网民喜爱的网红打卡地TOP100榜等殊荣，目前已成为乐山旅游的重要组成部分，是来乐游客必打卡的网红新地标。
[bookmark: _GoBack]苏稽古镇景区自然风光优美，人文资源特色鲜明，围绕跷脚牛肉、米花糖两大省级非物质文化遗产和众多名小吃等，深入挖掘美食经济核心潜力，打造出跷脚牛肉非遗馆、栖风广场、古戏台、古镇游船、峨眉河风景廊道等旅游业态，常态化开展民俗风情活动，推动了景区美食体验、文创商品、休闲度假等文旅业态的提档升级，产业可持续发展性增加，环境保护良好，景区治理有效，经济带动成效显著。
二、创建情况
市中区委、区政府高度重视苏稽古镇景区创建工作，成立了以区委、区政府分管领导为组长、区文体旅游局和苏稽镇等多个职能部门为成员的创建工作领导小组，定期召开推进会、讨论会，专题研究部署景区创建工作。编制完成《苏稽古镇旅游景区旅游总体规划》，根据创建工作要求制定景区硬件整改提升任务和软件提升任务，并分解下达给相关责任单位，切实做到“挂图作战、清单推进”，定期收集汇总创建工作推进情况，掌握创建工作进度，及时协调处理创建过程中存在的问题。
三、主要成效
（一）完善旅游交通条件。景区内配备有大型停车场1个，可同时容纳旅游大巴车10辆、小车660台，还增设了充电桩车位和无障碍停车位；完善了停车场门禁系统、停车线、停车分区、引导指示标识等，并24小时安排专人进行管理。共有3条公交线路经过苏稽古镇，均设有苏稽古镇站，景区可进入性较强。完善了内部游览线路，形成了“回字形”观光环线，建设石板路、滨河栈道等多种形式步游道。
（二）提升景区游览设施。游客中心建设融入了苏稽古镇历史文化，外观古朴大气。对照国家AAA级旅游景区标准，对游客中心进行提升，设置标识标牌，提升了内部游客休息区、咨询台、母婴室、投诉室、医务室、警务室等功能区的设备设施；增加了便携式可选择播放设备的设施；改造提升了电脑触摸屏、资料架、手机充电设备、饮水机、雨伞、拐杖、轮椅等服务设施；更新了导游全景图、导览图、景区介绍牌、安全警示牌等标识标牌；配备多名专业能力素质高的讲解员；新增游客休息设施，完善公共休息设施和观景设施，全面提升了游客观光游览舒适度。
（三）强化旅游安全保障。景区设有专门的安全管理机构，管理制度体系完善，有安保人员12名；景区入口设置有专门的旅游服务岗亭和LED大屏，保障信息及时公布；完善了高峰期和特殊情况游客安全处置预案，定时对员工加强安全培训；对员工服饰进行统一着装；应急物资保障有效，消防防火设施设置到位，管理有效；危险地段安全护栏完善，安全警示标志牌充足；安装监控探头17个，实现景区视频监控全覆盖，有效提升了景区数字化、信息化服务水平；安全巡逻制度健全并落实到位，安全保障体系完善。
（四）营造干净卫生环境。对景区环境卫生进行了全面整治，重点整治景区内乱堆、乱放、乱建现象；根据古镇特点合理设置分类垃圾桶，建立健全了环卫设施和管理体系，景区保洁人员实行全天候保洁模式，实行流动清扫，日产日清；景区严格按照“村收集，镇转运，县处理”的垃圾处理方式，由专车垃圾清运每日下午定点、定时及时转外运送到垃圾中转站进行处理；引导督促景区内各商家做好内部卫生，全面营造整洁、卫生、舒适的旅游环境。
（五）提升信息服务水平。在游客中心设置了邮政服务点，安装了邮箱，提供景区特色纪念封、明信片；移动、电信、联通通信讯号全面覆盖景区，保证了通讯的便捷顺畅。
（六）消费环境规范有序。景区在游客中心和跷脚牛肉非遗馆均设置了环境整洁、秩序良好、管理规范与环境协调的旅游购物场所，为游客提供10余种文创产品以及苏稽本地特色产品。制定了《购物场所管理制度》，以及商品质量、计量、售后服务、从业人员管理等一系列规章制度，实行集中统一管理。实现亮证经营、明码标价、诚信服务，购物场所环境整洁、秩序良好，无围追兜售、强买强卖现象。
（七）规范景区综合管理。苏稽古镇景区由苏稽古镇旅游景区管委会进行统一管理，管委会下设3个部门，制定有完善的市场营销、质量、导游、卫生、环保等规章制度，各岗位职责分明，在景区全体员工中严格贯彻执行。景区提出了“上下联动、齐心协力，将苏稽古镇旅游区创建为国家AAA旅游景区”的质量方针。景区有统一的logo标识，并在工作证、标识标牌、统一着装、对外宣传品方面得到了很好地应用。景区一直把员工培训、居民素质培训以及行业培训作为景区工作重点，定期对景区员工、旅游从业人员以及景区居民进行质量、计量、统计、营销、导游服务、卫生、礼仪等方面的培训，每年至少开展5期。景区在主游客中心设立了投诉室，设置了投诉意见箱、投诉意见簿，在景区全景图、宣传资料上公开了景区投诉电话和旅游主管部门投诉电话，同时在各游客咨询点收集游客意见，及时受理相关旅游投诉。
（八）搭建智慧旅游平台。搭建智慧服务平台，开通苏稽古镇景区微信公众号、小程序，增设停车缴费电子票务和景区信息化管理。
（九）狠抓资源和环境保护。景区内空气质量、噪音指标和景区内峨眉河等区域地表水质量均达到国标标准，符合3A级景区创建要求。完善了景区景观、生态保护制度，落实专人负责保护工作；对景区的施工场地和流动摊贩沿街叫卖等行为进行了治理，使景区噪声控制达到了国家相关标准；使用环保型餐具和建筑材料，近年来无一例污染环境事故发生。
（十）新业态新产品不断拓展。景区在现有美食街区、特色商品、水上游船等业态的基础上，又积极引入特色民宿、咖啡小院、高端餐饮、非遗体验等新业态，将苏稽古镇向“吃、住、行、游、购、娱”全方位和全品类拓展；建成跷脚牛肉非遗馆，为游客全方位展示苏稽古镇和跷脚牛肉的前世今生，为学生提供了丰富非遗研学课程；景区户外游乐设施不断更新完善，慕名而来的游客不断增长。
（十一）社会效益增长显著。2023年以来，景区接待游客人数826万人次，实现旅游综合收入5.23亿元。同时景区带动当地农户就业3万余人，对地区经济发展有较好的带动效应。
（十一）宣传营销成效显著。景区在发展经营过程中，不断整合各类宣传渠道，深入开展宣传营销工作。围绕“千年苏稽、百年味道”定位，包装打造苏稽米花糖、苏稽跷脚牛肉等品牌，多次荣登央视《走遍中国》《舌尖上的中国》等栏目。以特色民俗节庆活动作为古镇旅游新爆点，打造特色文旅“IP”，常态化开展鱼鹰捕鱼、牛儿灯等民俗表演，举办美食文化节、端午龙舟赛、跷脚牛肉坝坝宴等特色活动，成功入选2023年全国“村晚”展示点位，先后荣获天府旅游名镇、四川省跷脚牛肉特色小镇、四川首批高品质示范步行街、巴蜀文旅新地标、2023四川最受网民喜爱的网红打卡地TOP100榜等殊荣。
