附件

“云上福来”景区创建基本情况

一、景区基本情况
“云上福来”景区位于四川省乐山市马边彝族自治县北部劳动镇福来村，距县城10公里，面积约1.65平方公里，规划范围内包括丹霞地貌、高山茶园、天然森林、彝族村寨等重要旅游资源。
景区紧邻G348线，距仁沐新高速马边支线出口8公里，进出交通便利、区位优势明显。地处南丝绸之路经济带和长江经济带交汇区域、西南乌蒙山区和大小凉山彝区结合地带，依托乐山市作为成渝双城经济圈建设重点城市的经济优势和小凉山独特的地质地貌、多样性的气候，为景区茶叶生产及经济开发提供了优势区位条件。
“云上福来”景区地处文化高地，紧邻核心城市，旅游区位优势明显。位于成都3小时和乐山1.5小时经济圈内，是汉彝门户地带和南丝绸之路的重要节点，也是马边参与乐山共建巴蜀旅游文化走廊、聚焦打造南丝路文化旅游走廊的重要县域片区节点。
“云上福来”景区依茶山森林之肌理，承彝乡人文之脉络，打造成以“彝茶·彝人·彝居”深度体验为核心，集休闲度假、民俗文化、研学户外、山地观光为一体的中国首个彝茶文化体验目的地、彝乡综合性的山地微度假目的地。
二、创建情况
县委政府高度重视“云上福来”景区创建工作，先后召开了创建工作动员大会，成立了“云上福来”项目创建工作专班，组建了由县委常委、宣传部长任组长，县政府副县长任副组长，相关要素保障部门业务骨干为成员。工作机制形成以来，在专班组长、副组长领导下，及时召开会议研究解决困难问题，定期调度工作任务完成情况，保障了整个创建工作按计划有力有序推进。审定了《马边“云上福来”景区旅游总体规划》，明确了32项硬件建设任务和29项软件建设任务责任单位、完成时限。加强统筹协调，按照创建标准，整合创建资源，对景区范围及周边交通、乡村振兴、农业农村局等项目进行统筹建设，提高设施配套水平。
三、主要成效
（1） 完善旅游交通条件。“云上福来”景区设置了多个停车场，共规划上百个停车位，停车场按照相关标准划停车线、分设出入口并进行文化氛围装饰，达到与周边旅游景观相协调的效果，停车场管理制度健全，设专人管理。景区为保证景区秩序和游客安全，合理设置了景区内部的旅游交通线路。景区道路形成了游览线，内部游步道均采用石砖、木栈道等生态材质，景区道路绿化良好。
（2） [bookmark: _GoBack]提升景区游览设施。“云上福来”景区设有游客中心，提供景区多语种宣传折页等导览资料和宣传资料、精美全景图、景区旅游活动节目预告牌、特殊人群服务及设施等，满足游客观光、游览、购物、休憩等需求，配套旅游厕所。并配备专职的旅游咨询服务人员，为游客提供景区、游览、食宿、交通等咨询服务。景区在主要出入口处设立了导游全景图，详细标注景区各主要景点和服务设施的位置，并明示了景区咨询、投诉、救援电话等。在道路沿线设置有公共休息设施，能充分满足游客休息与观景需要。“云上福来”景区公共信息图形符号设置严格按照国家标准设立，图形规范、准确。
（3） 强化旅游安全保障。景区现有专职安全保护人员、流动安全保护人员。设置有效监控系统，配置监控摄像头多个，已经链接四川省智游天府平台。制定了高峰期游客安全和特殊时段安全的处置预案、管理制度等安全措施，对景区的旅游安全进行定期、定时巡查。在游客集中区，通过多种形式向游客公布急救电话与救援电话，对重点防火区域配备了电子监控、灭火器、消防栓等消防、安全设施。为保证游客的游览安全，景区在危险地段设置安全警示牌、温馨提示牌、安全护栏等设施，管理部门定期或不定期开展检查，保证游览设施的安全可靠。景区医务室配备有医护人员、急救箱、急救担架、急救药品、日常药品等，制定了医务室管理制度和医护人员岗位职责，有力保证了游客的游览安全，景区自开放以来未发生重大安全事故。
（4） 营造干净卫生环境。景区成立了专业卫生队伍，配备有正式环卫工人，在游客高峰期，还聘请周边的临时环卫人员。景区采取日产日清进行垃圾管理，合理设置分类垃圾桶，配备美观大方的垃圾清扫器具。景区在醒目位置设置“非吸烟区”标识，并加强对餐饮区域的食品卫生管理，要求食品卫生须符合国家卫生规定。景区建有多处公共卫生间，厕位数量充足，厕所内外部设计、装饰与周边环境协调，并设有家庭卫生间和无障碍人士专用厕位；厕所内配备了盥洗设施、挂衣钩、卫生纸、面镜等设施及专职服务人员，各项卫生管理制度完善、职责明确、管理到位。
（5） 提升信息服务水平。在游客中心开设了邮政服务点，设置了邮政服务专柜，邮政信箱，为游客提供全面的邮政相关服务，同时提供办理信件、包裹、特快专递邮寄业务，提供供游客阅读的各类刊物，为游客提供了便捷的通信服务，方便和满足了游客邮政通信的需要。景区电讯基础设施完善，游客中心放置公用电话，周边建有移动、联通、电信通讯机站，目前景区游客集中区域实现了移动电话信号全覆盖，保证了通话无盲区。
（6） 消费环境规范有序。景区在游客中心内设有旅游商品专卖店，旅游商品种类丰富，共数百种，具有本地区域特色。制定了各项管理制度，内容详实，职责明确，对旅游购物店铺进行统一规范管理，商品明码标价、无价格欺诈行为，无围追兜售、强买强卖现象。为游客营造了安全、卫生、秩序良好的购物环境。
（7） 规范景区综合管理。景区管理机构健全、职责分明，市场营销、讲解、环保等各类规章制度健全，部门及员工对各自职责和分工熟知，严格按照各项规章制度执行，有相应的执行记录。景区培训制度健全，每年对相关从业人员进行培训，内容涵盖营销、安全、环保等方面，通过培训，全面提高了员工的业务知识和服务水平；投诉处理制度和投诉服务设施健全，有专门的投诉场所和投诉电话，在游客中心设置了意见簿，方便游客给景区提意见和建议。景区自开业以来未发生重大质量投诉事件。景区征询游客意见后对游客的意见进行了分析，及时通报、认真采纳了游客的合理意见。景区职工和旅游从业人员80%为本地人，对当地经济有显著的带动作用。
（8） 狠抓资源和环境保护。景区空气质量、噪声指标、地表水质量均达到相关标准。景区在旅游开发过程中，坚持“保护第一”的原则，树立科学规划、综合开发的理念，聘请专业设计公司对景区的资源保护进行设计。景区内服务类建筑均与景区风格相协调，建筑选址科学，景观效果良好；功能性建筑隐蔽，外观美化；输电、通讯线路实现部分地下隐蔽埋置；景区内标语口号、商品广告、商业服务设施招牌、游览设施均考虑主题文化、民俗因素，外观与文化内涵相适应。景区山水林田相依，自然环境优美，景区内居民均使用环保材料与能源，禁止高噪音和有害气体污染，有效地保护了景区的生态环境。
（九）宣传营销成效显著。景区在央视《朝闻天下》、乐山广播电视台《美丽乡村行》、搜狐新闻、腾讯新闻、网易、乐山日报等平台、报刊和网站都进行过宣传介绍。2021年国庆节前后，景区与马边县政府联合主办以“共享彝风，共度国庆”为主题的“2021年中国乐山·马边彝族风情狂欢节暨国庆民俗文体活动”，并将中旅投资打造的“云上福来——卡莎莎乡村度假区”作为分会场，举办了“‘乐游云上福来 体味诗画原乡’彝风民谣音乐品鉴会暨卡莎莎乡村度假区投运仪式”和“‘景村共建谋发展 乡风文明促振兴’云上风情狂欢晚会”两场主题活动，充分展示马边的人文风情和自然之美。曾先后荣获全国民主法治示范村、全国“一村一品”示范村、省级先进基层党组织、省级（5A）先进村党组织、省级乡村振兴示范村、省级乡村旅游重点村、2020乐山文化旅游“新十景”殊荣等荣誉。卡莎莎民宿于2022年荣获四川省“天府旅游名宿”荣誉称号，2024年入选国家乙级民宿，高山有机茶园于2024年被评为四川省三星级茶叶现代农业园区。

